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L. Mamatova. State regulation of entrepreneurial activity in Ukraine.  
The concept of state regulation of entrepreneurial activity is investigated and the author's definition is 

offered. Forms, means, functions and basic systems of public authorities of state regulation are considered. 
Areas of support and development of state regulation of entrepreneurial activity are investigated. According to 
the laws of Ukraine, the goals and instruments of state regulation are defined. The components of the mechanism 
of state regulation of entrepreneurial activity are proposed. 

 
Маматова Л. Ш. Державне регулювання підприємницької діяльності в Україні.  
Досліджено поняття державного регулювання підприємницької діяльності та запропоновано 

авторське визначення. Розглянуто форми, засоби, функції та основні системи органів державної влади 
державного регулювання. Досліджено напрямки підтримки та розвитку державного регулювання 
підприємницької діяльності. Згідно до законів України визначено мету та інструменти державного 
регулювання. Запропоновано складові механізму державного регулювання підприємницької діяльності. 

 
Маматова Л. Ш. Государственное регулирование предпринимательской деятельности в 

Украине.  
Исследовано понятие государственного регулирования предпринимательской деятельности и 

предложено авторское определение. Рассмотрены формы, средства, функции и основные системы 
органов государственной власти государственного регулирования. Исследованы направления поддержки 
и развития государственного регулирования предпринимательской деятельности. Согласно законам 
Украины определены цели и инструменты государственного регулирования. Предложено составляющие 
механизма государственного регулирования предпринимательской деятельности. 

 
Постановка проблеми. Для розвитку сталої, ефективної та 

конкурентоспроможної соціально-орієнтованої економіки в Україні потрібен 
ефективний і дієвий механізм державного регулювання, спрямований на реалізацію 
основної мети, яка полягає у виконанні соціально-економічних функцій держави і 
забезпеченні сталого економічного зростання окремих суб’єктів господарювання та 
держави в цілому. Регуляторна політика спрямована на забезпечення оптимального 
рівня втручання органів регіонального управління та місцевого самоврядування в 
діяльність суб'єктів підприємництва, вибір таких механізмів регулювання, які сприяли 
б як розвитку підприємницьких структур, так і економічному зростанню в державі. 
Державне регулювання підприємницької діяльності є складовою економічного 
розвитку місцевого, регіонального та центрального рівнів країни, а саме тому вимагає 
регулюючої ролі держави.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню теоретичних і 
практичних аспектів ринкової економіки України, а саме ролі держави в регулюванні 
підприємницької діяльності, особливостям формування ринкових структур в наших 
умовах присвячено багато праць таких українських науковців, як О. Амоша, Д. Богиня, 
Б. Гаврилишин, А. Гальчинський, В. Геєць, А. Гриценко, М. Долішній, Я. Жаліло, М. 
Звєряков, І. Малий, С. Мочерний, В. Черняк, А. Чухно та інші. Особливу увагу 
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проблемам державного регулювання підприємницької діяльності в Україні приділяють 
такі вчені, як Ю. Бажал, З. Варналій, Т. Васильків, Т. Голікова, С. Дрига, В. Кредісов, 
В. Мельник, С. Митрофан, Н. Сабіна, Д. Чеберкус, О. Юлдашев, І Ясіновська та інші. 

Мета статті є визначення ролі держави в регулюванні підприємницької 
діяльності та складових механізму державного регулювання підприємницької 
діяльності. 

Результати дослідження. Розвиток підприємництва в Україні перейшов на 
стадію, коли вдосконалення регуляторної політики визначає подальші його 
перспективи. Державне регулювання підприємництва — це система правових, 
організаційних та регуляторно-контрольних заходів держави, спрямованих на 
створення сприятливого підприємницького середовища й управління державним 
сектором для забезпечення ефективності та конкурентоспроможності національної 
економіки. Україна як самостійна, незалежна держава гарантує сьогодні всім 
підприємцям (незалежно від обраних ними організаційних форм підприємницької 
діяльності) рівні права і створює однакові можливості для функціонування, доступу до 
матеріально-технічних, фінансових, трудових, інформаційних, природних та інших 
ресурсів за умови виконання робіт і поставок для державних потреб. Органи 
державного управління будують свої відносини з підприємцями, використовуючи: 
податкову і фінансово-кредитну систему, яка встановлює ставки податків і відсотків за 
державними кредитами; податкові пільги; ціни та правила ціноутворення; цільові 
дотації; валютний курс; розміри економічних санкцій; державне майно і систему 
резервів, ліцензії, концесії, лізинг, соціальні, економічні та інші норми й нормативи; 
науково-технічні, економічні, соціальні, державні та регіональні програми; договори на 
виконання робіт і поставок для державних потреб [2]. 

Держава здійснює регулювання підприємницької діяльності через: законодавче 
забезпечення свободи конкуренції, захист споживачів від проявів недобросовісної 
конкуренції та монополізму в будь-яких сферах підприємницької діяльності; податкову 
та фінансово-кредитну політику, включаючи встановлення ставок податків і відсотків 
за державні кредити, податкові пільги, ціни та правила ціноутворення, валютного 
курсу, розміру економічних санкцій; визначення соціальних норм функціонування 
підприємства, згідно з якими підприємець зобов'язаний забезпечити відповідні умови 
праці, охорону праці, оплату праці не нижче встановленого мінімального рівня, а також 
інші соціальні гарантії, включаючи соціальне та медичне страхування й соціальне 
забезпечення; встановлення екологічних норм і нормативів; залучення підприємців до 
виконання різноманітних науково-технічних та економічних регіональних і державних 
програм; укладання договорів на виконання робіт та здійснення послуг для державних 
потреб [3]. 

Основними засобами регуляторного впливу держави на діяльність суб'єктів 
господарювання є:  державне замовлення;  ліцензування, патентування і квотування;  
сертифікація та стандартизація; застосування нормативів та лімітів; регулювання цін і 
тарифів; надання інвестиційних, податкових та інших пільг; надання дотацій, 
компенсацій, цільових інновацій та субсидій [1]. 

Успішний розвиток підприємництва можливий лише в умовах забезпечення 
здорової конкуренції, створення сприятливого клімату та раціональної підтримки з 
боку держави, ефективної дії ринкових механізмів.  

Основними складовими системи органів державної влади є Президент України, 
Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, міністерства, Державний комітет з 
питань регуляторної політики та підприємництва та його регіональні відділення, органи 
місцевого самоврядування, місцеві державні адміністрації, координаційні ради 
(комітети, комісії) з питань розвитку підприємництва при місцевих державних 
адміністраціях [4]. 
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Основними функціями державного регулювання підприємницької діяльності є 
такі: 

1) сприяння розширенню існуючих, створенню та залученню нових суб'єктів 
господарювання; 

2) підтримка та розвиток конкуренції, антимонопольне регулювання; 
3) захист прав як підприємців, так і споживачів їх продукції; 
4) забезпечення ефективного функціонування підприємницьких структур; 
5) забезпечення надходжень до всіх рівнів бюджетів від діяльності 

підприємницьких структур. 
Відповідно до Законів України, метою державної підтримки підприємництва є: 
1) створення умов для позитивних структурних змін в економіці України; 
2) сприяння формуванню та розвитку малого підприємництва, становлення 

малого та середнього підприємництва як провідної сили в подоланні негативних 
процесів в економіці та забезпечення сталого позитивного розвитку суспільства; 

3) підтримка вітчизняних виробників; 
4) формування умов для забезпечення зайнятості населення України, 

запобігання безробіттю, створення нових робочих місць. 
Виходячи з цього, законодавством встановлюються такі напрями державної 

підтримки підприємництва в Україні: 
1) формування інфраструктури підтримки та розвитку підприємництва, 

організація державної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів 
для підприємництва; 

2) встановлення системи пільг для суб'єктів підприємництва; 
3) запровадження спрощеної системи оподаткування, бухгалтерського обліку та 

звітності; 
4) фінансово-кредитна підтримка малого та середнього підприємництва; 
5) залучення суб'єктів підприємництва до виконання науково-технічних і 

соціально-економічних програм, здійснення поставки продукції (робіт, послуг) для 
державних та регіональних потреб [13, 14, 15, 16, 5]. 

Органи державного управління будують свої відносини з підприємцями, 
використовуючи такі інструменти регуляторної політики: податки та кредити; валютне 
регулювання; мита та квоти; договори на виконання робіт і здійснення послуг для 
загальнодержавних і місцевих потреб; науково-технічні, економічні, соціальні 
загальнодержавні та регіональні програми. 

Таким чином, саме держава шляхом реалізації цілеспрямованої регуляторної 
політики в певних сферах може сприяти розвитку підприємницьких структур. 

Загалом основними методами державного регулювання можна визнати: правові 
— закони та підзаконні акти, що регулюють правила поведінки суб'єктів 
господарювання; адміністративні — вказівки, розпорядження виконавчих органів та 
посадових осіб, які дозволяють, забороняють, обмежують чи нормують окремі види 
господарської діяльності; економічні — макроекономічне планування, державний 
бюджет, податки, гроші, ціни, заробітна плата [6]. 

Враховуючи, що державне регулювання підприємницької діяльності є 
невід’ємною функцією державного управління, доцільно розглянути сутність та зміст 
механізму державного регулювання. Провідні вітчизняні економісти визначають 
механізм державного регулювання як:  інструмент реалізації функцій держави та її 
виконавчої влади [7];  практичні заходи, засоби, важелі, стимули, за допомогою яких 
органи державної влади впливають на будь-які суспільні відносини з метою досягнення 
поставлених цілей [8];  комплексну систему державного управління, складовими якої є 
конкретні механізми управління (економічний, мотиваційний, політичний, правовий 
тощо), які в сукупності здатні забезпечити збалансоване та ефективне функціонування 
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єдиного державного механізму [9];  сукупність засобів організації управлінських 
процесів та способів впливу на розвиток керованих об’єктів із використанням 
відповідних методів управління, спрямованих на реалізацію цілей державного 
управління [10];  штучно створену складну систему, призначена для досягнення 
визначених цілей, яка має визначену структуру, сукупність правових норм, методів, 
засобів, інструментів державного впливу на об’єкт управління [11];  систему, що 
призначена для практичного здійснення державного управління та досягнення 
поставлених цілей, яка має визначену структуру, методи, важелі, інструменти впливу 
на об’єкт управління з відповідним правовим, нормативним та інформаційним 
забезпеченням [12].  

Таким чином, виходячи з проаналізованого змісту, державне регулювання 
підприємницької діяльності – система заходів підтримки, компенсації, обмеження та 
інших регулюючих та управлінської діяльності держави за для створення умов 
ефективного функціонування суб’єктів господарювання та вирішення соціально-
економічних проблем національної економіки країни.  

Склад елементів і порядок функціонування механізмів державного управління 
визначається метою, засобами впливу на об’єкт, зв’язками між елементами системи, 
наявністю ресурсів і можливостей конкретної ситуації. Обов’язковими складовими є: 
цілі, принципи, функції, методи, інформація, технологія та технічні засоби. Залежно від 
засобів, які використовуються в конкретних механізмах державного управління, вони 
можуть бути політичними, економічними, соціальними, організаційними та правовими, 
а також комплексними відповідно до основних сфер суспільної діяльності [1, c. 12]. 
Таким чином, під комплексним механізмом державного регулювання та підтримки 
підприємницької діяльності слід розуміти сукупність взаємопов’язаних елементів, 
інструментів і методів організації та впливу, що забезпечують функціонування системи 
державної підтримки підприємництва. 

Основними принципами механізму державного регулювання підприємництва є: 
протекціонізм, програмно-цільовий характер, диференційованість; обумовлена 
гарантованість підтримки й відповідальність держорганів; облік динамічності й 
суперечливість процесу становлення малих підприємців; орієнтованість системи 
підтримки на регулювання зовнішнього середовища малого підприємництва, на 
внутрішні функціональні області малих підприємств і на самоорганізацію відповідної 
системи інститутів [4, с. 41]. 

До основних інструментів регулювання належать: 
1) пряме державне стимулювання науково-дослідних і дослідно-

конструкторських робіт (НДДКР) шляхом розподілу бюджетних і позабюджетних 
фінансових ресурсів (держзамовлення, гранти, кредитування) між різними сферами 
наукових досліджень і розробок згідно із системою державних наукових пріоритетів; 

2) непряме державне стимулювання науки й освоєння її досягнень у державному 
і приватному секторах економіки за допомогою податкової, амортизаційної, патентної, 
митної політики, а також шляхом підтримки малого інноваційного підприємництва;  

3) надання різного роду пільг суб’єктам інноваційного процесу (як 
безпосередньо підприємцям, що здійснюють інновації, так і тим елементам 
інфраструктури, які надають їм ту чи іншу підтримку); 

4) формування інноваційного клімату в економіці та інфраструктури 
забезпечення досліджень і розробок, включаючи національні служби науково-технічної 
інформації, патентування та ліцензування, стандартизації, сертифікації, статистики, 
аналітичні центри для вивчення зарубіжного досвіду, підготовки прогнозів науково-
технічного розвитку й формування на їх основі системи національних наукових 
пріоритетів для забезпечення інформацією осіб, які приймають рішення. 
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Методи державного регулювання та підтримки підприємств можна розподілити 
на економічні й адміністративні, психологічні. У загальній сукупності 
адміністративних методів найбільш придатним і перспективним є режим найбільшого 
сприяння для розвитку підприємництва при реалізації відповідної правової основи, 
який не перешкоджав би функціонуванню великих підприємницьких структур і 
державних підприємств. Економічні методи розподіляються на три групи. Фінансовими 
методами розвитку підприємництва є і пільгове кредитування, доступність 
інвестиційних ресурсів, субсидування, спільне фінансування суспільно значущих 
проектів. Не менш актуальними є фіскальні методи, розумне зниження податкового 
навантаження на підприємницькі структури, що сприяє розширенню бізнесу. 
Ресурсним методом є розвиток кадрового забезпечення, включаючи підготовку й 
перепідготовку трудових ресурсів на основі державних програм навчання; 
інформаційне забезпечення, у тому числі участь у виставках, конференціях, ярмарках і 
доступ бізнес-структур до матеріальних ресурсів. 

Отже, механізм державного управління є складним і системним утворенням, яке 
органічно поєднує у собі різні складові: економічні, мотиваційні, організаційні, 
політичні і правові (рис.1). 

 
 
Рис.1. Основні складові механізму регулювання підприємницької діяльності  

[складено автором на основі джерел 2, 3, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16]. 

Механізм державного регулювання підприємницької діяльності 

Принципи 
 

- протекціонізм,  
- програмно-цільовий характер; 
- диференційованість; 
- обумовлена гарантованість підтримки й 
відповідальність держорганів;  
- облік динамічності й суперечливість 
процесу становлення малих підприємців; 
- орієнтованість системи підтримки на 
регулювання зовнішнього середовища 
малого підприємництва 
- орієнтованість системи на внутрішні 
функціональні області малих підприємств 
та на самоорганізацію відповідної 
системи інститутів; 
- науковість; 
- погодження інтересів; 
- цілеспрямованість, пріоритетність, 
системність, комплексність, гнучкість та 
адаптація. 

Завдання 
 

- забезпечення стабільного 
економічного зростання та 
розвитку підприємства та 
економіки країни в цілому;  
- досягнення повної, ефективної 
та продуктивної зайнятості 
трудових ресурсів, нарощування 
трудового потенціалу;  
- створення прозорого та 
справедливого перерозподілу 
доходів  і зменшення соціальної 
напруженості; - збалансування 
зовнішньоторговельного балансу 
країни,  
- забезпечення стабільності цін і 
грошей, раціоналізація 
природокористування, 
подальший інституційний 
розвиток  

Функції 
- цільова; 
- стимулююча; 
- нормативна; 
- корегуюча,  
- соціальна; 
- контролююча  

Методи 
- організаційні; 

- правові;  
- адміністративні;  
- економічні;  
- специфічні  

Засоби та інструменти 
Організаційні: - розподіл функціональних обов’язків посадових осіб стосовно регулювання розвитку; 

           - розробка та реалізація цільових програм розвитку підприємництва; 
           - державний контроль відповідності діяльності підприємства; 

Адміністративні: - щорічний моніторинг діяльності підприємств; 
    - прийняття розпоряджень, інших регуляторних актів місцевого значення; 
    - стандартизація, сертифікація, ліцензування; 
Економічні:  - податкові пільги, державні пільгові кредити; 
Правові: - внесення поправок до законодавчих актів; 
   - прийняття нових нормативно-правових актів 
Інформаційні: - забезпечення різноманітних державних послуг, що надаються за допомогою урядових систем. 

Інформаційне 
забезпечення 

- звіти юридичних осіб; 
- ЗМІ 
- статистичні збірники; 
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Отже, процес державного регулювання підприємницької діяльності потребує 
здійснення комплексу економічних, організаційних, управлінських, фінансових заходів, 
які виступають складовими механізму державного регулювання. Державне 
регулювання розвитку підприємництва формується з: системи правових засобів, яка 
включає закони, норми, правила, законодавчі акти та нормативно-правові документи; 
інструментів фінансово-кредитної політики - спрямованих на реалізацію програм 
підтримки та розвитку підприємництва; інструментів інвестиційної та податкової 
політики, як економічний вплив держави на новостворені підприємства; засобів 
державної системи інкубаторів з розвинутою мережею центрів зайнятості, для 
регулювання руху трудових ресурсів та професійної підготовки, перепідготовки та 
підвищення кваліфікації кадрів для підприємницької діяльності; засобів системи 
державного контролю за дотриманням прийнятих та чинних правових, економічних та 
організаційних умов сприяння розвитку підприємництва. 

 
Висновки. Пріоритетне державне регулювання та підтримка підприємництва в 

сучасному економічному розвитку обумовлює необхідність переходу від прямого 
адміністративного сприяння до формування сприятливого економічного та соціального 
середовища та вимагає уточнення складових механізмів та інструментів сприяння 
розвитку суб'єктів підприємництва. Можна зазначити, що одним з пріоритетних 
завдань державного регулювання є створення сприятливих умов для розвитку 
підприємництва. Проте через зміни нормативно-правової бази, в оподаткуванні, системі 
державного регулювання ціноутворення, зовнішньоекономічній діяльності, 
безсистемність та відсутність ґрунтовних економічних розрахунків для прийняття 
управлінських рішень, зусилля з державного регулювання не надають належного 
ефекту, та найчастіше ускладнюють роботу господарюючих суб'єктів  
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